

# El Liberal Navarro

## DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 31 de Marzo de 1896

### ¿QUE ES "LA TRADICION"?

La conducta iniciada por *La Tradición* al hacer la presentación de la candidatura del señor Sanchez se va continuando en todos y cada uno de los trabajos insertos en el diario nocedalino.

Es muy gracioso el alardear en todos momentos de correcto y de justo para asestar al contrario *puñaladas tra-peras*, que no otra cosa significan los ataques al navarrismo del señor Gastón hechos por *La Tradición* y cooperados despues, á instancias suyas, en el *Diario de Alava*; pero todo en este mundo tiene sus quebras, y quebra no pequeña ha sido para los nocedalinos, que frente á la insignificancia de la persona por ellos apoyada presentemos un candidato con los servicios y méritos del nuestro.

Además, es cómodo eso de abstenerse de relatar lo que por ninguna parte parece y negar al contrario hasta su patriotismo probado cien veces en los elevados cargos que ocupó en Navarra por mandato unánime de los electores.

Sacar de quicio las cuestiones, desender del terreno de las ideas á las personas, vociferar descompuesto como si quien gritara tuviera más razón, es propio de los nocedalinos, que un día no acuden al palenque á que *La Lealtad* los llama, porque saben que muchos carlistas no piensan como su periódico, otro se escurre de impugnar razonadísimo de *El Aralar* porque los amigos de este periódico no aprueban tampoco la conducta de su organo en la prensa y en estos momentos cree ocioso contender con nosotros porque nuestra campaña produce entusiasmo creciente en sus amigos!

¿Entonces para qué sirve *La Tradición*? dirán algunos de los que esto lean, y francamente tenemos que esprimir un tanto nuestro desmedrado ingenio si hemos de llegar á dar una contestación categorica á los que tal pregunten.

Porque desde el punto y hora que un periódico de batalla rehuye las que se le presentan y no acude al terreno á que le llama *La Lealtad*, ni á la *batalla grande* á que le desafía *El Aralar*, ni contesta á lo que en el momento actual nosotros le decimos; confirma plenamente que queda reducido su papel á publicar recortes de *El Siglo Futuro*, trabajos de algun nocedalino y noticias de cosas que á pocos interesan.

Y una vez que quiere hacer pinitos tiene la mala sombra de dedicar sus entusiasmos á apoyar al señor Sanchez, que fugitivo de Tudela porque descomocedores sus paisanos de sus valimientos no se acordaban de él en difíciles momentos, ha venido á Pamplona para llenar el vacío que aquí sentiamos de sus no poco comunes dotes.

Y terminaremos con lo anotado al principio: ¿Qué es *La Tradición*? ¿Quién es el señor Sanchez?

Que el señor Sanchez, entre otros dotes, tiene el de la humildad, no cabe duda; y para muestra véase este botón.

En cartas que han llegado á nuestro po-

der y que el flamante candidato dirige á los electores del valle de Baztan, dice lo siguiente:

«Yo y mi cuñado rogamos á usted que apoye mi candidatura, etc.»

Qué tal, no es cierto señores que tiene gracia, pero muchísima gracia, el señor Sanchez y Marco y Bello y tal

Un candidato cristiano que empieza faltando al octavo mandamiento.

Porque el hermano político del señor Sanchez, el señor Gaztelu, dijo publicamente en *La Lealtad Navarra* que ni directa ni indirectamente recomendaba al señor Sanchez Marco.

Y la palabra del señor Gaztelu vale más que la del señor Sanchez.

Esto lo sabe todo el mundo.

Lo malo, es decir, lo bueno es, que los electores no se convencen de que el argumento empleado por el candidato nocedalino tenga fuerza bastante para que le den su voto, y aun se dan casos, dicho sea en honor del diputado foral á quien alude el candidato, de que no se confirme ese rasgo por parte del citado representante, y en tales casos, suelen volver las tornas y se deshacen las combinaciones mejor hechas.

Pero de todos modos, resulta muy gracioso el señor Sanchez, y muy dentro de la difinición cristiana que ayer nos dió *La Tradición*.

Tampoco deja de tener gracia lo siguiente que le cuentan á *El Aralar*:

«Un apreciable elector de la comarca de la Ulzama obsequió á varios electores del valle de la Ulzama. El señor Sanchez nos puso como no digan dueñas. Claró no estábamos allí para contestarle. Asguró que tiene la elección ganada. Nos parece discreto hacer correr la especie para que los electores no se afanen demasiado, echando agua al mar.»

¿La elección ganada? Tener es.

¡¡Adios Cánovas!!

La mansedumbre evangélica de *La Tradición Navarra* se ha desbordado. Y se ha desbordado en Semana Santa, tiempo de penitencia, de caridad y virtud.

Esto nos conforta y anima.

Deben andar muy mal los asuntos electorales cuando el cristianísimo colega insulta y se descompone.

Llamándonos con la mayor cultura posible «mujerzuela y jauría furiosa de canes famélicos.»

¡Oh bienaventurados mansos! ¡Bien os está el papel de jaleadores del *sobrero* de Tudela!

Para añadir al calumnioso *Que conste* ha hecho *La Tradición Navarra* un descubrimiento que estampa en sus columnas con igual fruición aunque en letra menos visible.

Dice que la firma del señor Gastón no figura en venerables libros, ni ha dado un solo céntimo para la erección del monumento á los fueros.

Respecto al primer punto, creemos que sea verdad; los patriotas íntegros no tuvieron el cuidado de enviar una hoja á Vitoria que de seguro hubiera traído como primera firma la de su digno gobernador sin perjuicio de que aquello fué un álbum de residentes.

En cuanto al segundo, alabamos la paciencia de *La Tradición* que ha logrado inquirir lo que nadie puede afirmar ni negar.

Nosotros podemos decirle algo para que lo anote. El señor Gastón en la fecha en que se agitaba la idea dijo á persona que le participaba la marcha del pensamiento, «que si como creía aquello no había de convertirse en sustancia para fines particulares, no sería el último en contribuir á la realización de la idea.»

Ahora sepamos con lo que ha contribuido el señor Sanchez Marco.

Pero eso nos lo ha de decir *La Tradición* agregando esto que nosotros vamos á decirle.

Si el patriotismo del pueblo navarro, harto bien expresado, se ha de medir por su desembolso pecuniario, ¡mal andas patria mía, del amor de tus hijos!

En Tudela, donde hay patriotas tan eximios como los Sanchez, abrió suscripción para el Monumento, *El Diario de Avisos* (ó *El Anunciador Ibérico* ó los dos, que en esto no estamos muy seguros.)

En lo que si estamos seguros es en que la rica y populosa ciudad de la Ribera, ostensiblemente, no ha dado más que una pequeña cantidad, que no llega á mil reales.

Luego,.... ó los Sanchez no pudieron recabar más, ó los de Tudela son malos navarros.

Pero esta acusación no es nuestra es de *La Tradición*. Nosotros sabemos que siendo la suscripción voluntaria y calamitosos los tiempos es una indignidad propia de íntegros querer tachar de poco patriota al que no da dinero.

Empezando por echárselas de rumboso y guapetón.

Pero basta ya de fuerismo que el punto es delicado é insistimos que antipatriótico el sacarlo á plaza.

En punto á descubrimientos el periódico íntegro no se da punto de reposo, y nos anuncia otro referente á no sabemos que diputado provincial de 1887.

Esperamos la afirmación para corroborarla ó para negarla según su grado de certidumbre.

Testigos de mayor excepción, hombres que acatan, respetan é inspiran su conducta en las enseñanzas de los Obispos, únicos que á nuestro juicio de sinceros católicos, pueden definir lo que debe hacerse en determinados casos, afirman que los nocedalinos «cerrando herméticamente los oídos á sus ponderaciones de pureza de doctrina, á cada instante la desmienten por su conducta soberbia y revolucionaria.»

De donde fácilmente se deduce que Sanchez y los que con él forman la hueste íntegrata son unos *hipócritas* que alardeando de profunda religiosidad no obedecenni se someten á la autoridad de la Iglesia.

Cosa que aunque para nosotros es muy sabida, debe repetirse en estos momentos.

De un artículo de *El Aralar*:

«Cuantos buscan eflujos para no obedecer á sus pastores, ó les arguyen principios que dicen ser más íntimamente verdaderos ó con supuestas extralimitaciones de atribuciones; ó les acusan de estar mal informados, ó por cualquiera de los recursos que la habilidad y la pasión discurren, se sustraen á la docilidad debida, aunque de hecho tuvieran la razón, por ser cosas muy distintas la autoridad y la infabilidad, están tocados de mal espíritu y no son capaces ni dignos de sustentar la causa bendita de la Iglesia de Dios.»

De lo que se deduce como precisa consecuencia que como los nocedalinos se inspiran en los recursos sugeridos por la habilidad y la pasión *no son capaces ni dignos de sustentar la causa bendita de la Iglesia de Dios.*

Instantánea fotográfica de *El Aralar*:

«Conste. El domingo 22 de los corrientes, escribió *La Tradición Navarra*: «El señor marqués del Vadillo forma parte de una agrupación y de un Gobierno notoriamente liberales.»

Pocos días después, el señor Sanchez, en el *tripa-festa* de la Ulzama dijo que los electores podían combinar su nombre con el del señor marqués, á quien había aplicado despiadadamente un párrafo de la Pastoral del señor Obispo de Plasencia el diario nocedalino.

Pero es lo que dirá el señor Sanchez: acaso *El Siglo Futuro* no insultó una y mil veces al señor Sanchez Toca y ahora Nocedal anda cogido de su brazo?»

Con lo que se demuestra perfectamente que el señor Sanchez, imitando á su pontífice Nocedal, admite toda clase de combinaciones y lo mismo le da para salir diputado aliarse con Pi y Margall, si consigue su inmoderado afán de formar parte de la representación nacional.

Porque es lo que á sus solas dirá Sanchez. ¿Que van á hacer las Cortes españo-

las en las graves cuestiones hoy pendientes sino formo yo parte del Congreso?

Porque con mis condiciones no queda ni piedra sobre piedra, ni hay orador liberal ni carlista que se atreva á meterse con los integristas.

Y en el caso terrible de que se atrevan, ¡ah! entonces verán quien soy *Yo y mi cuñado*.

Como les dice á los electores para que lo voten.

Otra fotografía del candidato íntegrata hecha por el mismo periódico arriba citado:

«El señor Sanchez atacó con acedia nocedalina al que desea tener por antecesor inmediato suyo, ó sea al señor Campión.»

Se le echó de muy vasco (de la Mejana) y dijo que nuestro amigo no sabía una palabra de vascongués ni valía un ochavo su *Gramática*, escrita sin otro objeto que el de embaucar á los montañeses.

«Para gramática la nuestra—añadió—la de nuestra familia.»

Y acto continuo regaló á los concurrentes ejemplares de la *Gramática parda* escrita por don Francisco Sanchez Asso.»

De lo que se deduce que el señor Sanchez con su *acedia nocedalina*, está agriado con todos los que le impugnan.

Que el señor Sanchez se las echa de vascol... ¡Horror! Vasco un descendiente de Sanchez y Marco, apellidos que no pueden ser más vascongados. Y á los que puede añadirles para que resulte Bello y Asso, que también son archi-vascongados por su origen y confección.

Respecto á la *Gramática parda* de don Francisco Sanchez Asso, ha sido conveniente su reparto para que el país conozca al que hizo aquitico de los Alduides y otras cosas por el estilo.

Detalles de la propaganda contados por *El Aralar*:

«El candidato pernoctó en casa del señor Juanmartiñena (de Aldaz), ó Martiñena, como dice Nocedal. Se leyó una carta escrita por éste, en la cual encarece á sus subordinados que tomen á pechos el sacar triunfante la candidatura del señor Sanchez.»

Por qué? Por el bien que haya de reportar ese triunfo á la causa de Dios, de España y de los Fueros?

No. Por dar una muestra de aprecio al señor Sanchez?

Tampoco. La razón de Nocedal es más sublime y potísima. Por darles en la cabeza á los de *El Aralar*.

Quedamos enterados.»

Perfectamente: las miras del señor Sanchez y Nocedal y los suyos no pueden ser más elevadas.

Quiere ser diputado el señor Sanchez por dar en la cabeza á los de *El Aralar*.

Y á Navarra y á sus sagrados intereses que los parda un rayo.

Porque lo que dirá Sanchez: A mí, despues de todo, que me importa de Navarra si he confesado en mis escritos que ni tengo bienes, ni arraigo, ni nada. Lo principal es que yo salga, que despues ya sabré donde voy.

Para conducta digna, la de los integristas.

Amigos nuestros de toda veracidad nos aseguran que el día 30 estaban en un pueblo de la circunscripción el candidato Sanchez y un conspicuo íntegrata, que sin duda por mor de las simpatías que encontraron á favor de su candidato, aseguraron que nuestro amigo don Joaquín María Gastón se había retirado de la lucha.

Y luego dirán que nosotros combatimos como débiles mujerzuelas.

¿Y los que quieren embaucar á la gente con tales patrañas qué son?

O hipócritas redomados ó gente que cree que todos son como ellos.

### Variedades

#### El santo de mi mujer

(Literatura extranjera)

¡Que día he pasado! Hoy es el santo de mi mujer, y esta mañana me he dicho: ¿Qué la regalaré? Un ramo de flores? ¡Bah! Eso es una bagatela... Alguna alhaja?

No; so se puede perder... y es caro. ¡Diablo! ¿Qué elegir? ¡Ya di con ello! Una lata magnífica de espárragos. ¿A como así yo adoro los espárragos. Tal como lo pensé lo ejecuté. Entré en una tienda y compré el mejor bote que había en ella. ¡Seis francos! con el semblante sonriente del marido que cree haber cumplido con su deber, llegué a mi casa gritando: —¿Quién va á dar una sorpresa á su mujercita por ser el día de su santo? —¿De veras? ¿Tú? ¡Ah, qué hermoso eres! —contestó ella escudriñando lo que yo llevaba entre las manos.



La abracé y luego le presenté con cautela el bote de espárragos. Pero ella movió las narices. ¡Oh! Movimiento nasal... ¡malol!

—¿Esta es la sorpresa? —dijo. —¡Vaya! Una verdadera sorpresa. Ya verás, ya. —Pero consiste solo en eso? —Si. —¡Bah! No se arruinará usted por su esposa. Cuando mi señora me trata de usted es señal de que se halla de muy mal temple. Comprendiéndolo así quisiera hacer valer mi obsequio y agregué: —Pero, hija, mira qué hermosos son. Seis francos la lata. Cuando se trata de tí no regateo. Ya ves, hay con ellos para almorzar. Y aún quedarán. Llamé á la doméstica. —Francisca, —ordené— cueza usted esos magníficos espárragos y sirvanoslos como desayuno. Los comeremos con aceite y vinagre. —No —repuso mi mujer con tono desabrido— con salsa blanca. —Pero si con aceite. —¡Vaya! Tienes ganas de contradecirme. —No, pero es que... —Si, todo lo comprendo. Quieres obligarme á tomar vinagre para que sufra del pecho. —Te aseguro... —Es inútil. No logrará usted que me habitúe á sus gustos ordinarios. —Eso de gustos ordinarios... —No comeré jamás esos espárragos. Los detestoy y á usted tambien. Y me dió en el rostro un golpe.



—¿Angel mío... —Eso es... quiere usted ahora insultarme, atropellarme... Si, pégume usted, maltráteme... pero no lo consentiré. No, y no, voy ahora mismo. Envolvíse en su abrigo, tomó el sombrero y salió de la estancia chillando: —No volverá usted á verme nunca.

II

Hállabame yo de cólera; más al cabo de cinco minutos tuve miedo. Le conozco demasiado; sé que es muy viva de carácter. Bajé la calle y no la divisé. Corrí inquieto en dirección al Sena hasta llegar al Puente Nuevo.



Al llegar allí un horrible presentimiento agitó mi ser. Había un numeroso grupo de personas rodeando algo y haciendo comentarios. Justamente pasaba por allí un chiquillo pastero, llevando sobre la cabeza un plato con pasteles rematados por una bola de hielo. —¿Qué pasa? —le pregunté temblando. —¡Ay s-fior! La infeliz debe haberse ahogado. —Su nombre... ¡por Dios! ¡Dílo pronto! —No lo conozco. Solo sé que era preciosa. —Amigo mío —exclamé— infórmate bien de todo. Preguntá, haz por averiguar... —No te voy a mentar. He de llevar estos postres, porque están esperando con impaciencia. Llegué á un lado del puente, baje todos los escalones; ya el agua me mojaba y me decidía á nadar. Pero en aquel instante recordé que no sabía. Volví á subir; mis ojos derramaban lágrimas. No había descubierto vestigio alguno de la catástrofe. El grupo se había disuelto. Seguí andando, hasta llegar al puente de los Inválidos. Allí había otro grupo de gente. Mi corazón latió apresuradamente... Allí estaría la víctima. Corrí... era un caballo que había caído rendido al suelo. Perdí veinte minutos viendo cómo de nuevo le enganchaban al coche. Después anduve otra vez, hasta llegar al puente del Día, y de este seguí hasta el de Grenelle. Al llegar á él vi un tercer grupo y al buen pastero que ya llevaba medio deshecha la bola de hielo; la otra mitad la había fundido el sol. —¿Cuéntame, por Dios, —exclamé— ¿qué es eso? —Acaban de retirarla del agua. —Dímelo pronto, ¿es ella? —La infeliz ha muerto. Mis piernas temblaron, me sentí desfallecer. Hice un supremo esfuerzo de voluntad, y reanimándome después un tanto le dije al pastero: —Amigo mío, toma veinte francos y mi tarjeta. Por lo que más quieras, encárgate de que trasladen su cadáver á mi domicilio. No tengo alma para verla aquí. Y como un loco, sin saber por dónde me dirigí á mi casa donde llegué después de mucho rato, bañado en sudor.

III Llamé y abrió la puerta la criada. Me dejé caer sobre una silla, completamente abatido. La doméstica profirió con mucha seriedad: —¿No quiere usted ver á la señora? —¡Ay, no! No me atrevo. ¡Infeliz! ¡Desgraciada! ¡Pobre esposa mía! —Seguramente le habrá á usted perdonado. —¿Lo crees así, Francisca? —Si. —¿Y cuales han sido sus últimas palabras? —Lo ignoro; pero está en el comedor. ¿Quiere usted verla? —Vamos. No sé si llegará á faltarme la energía. Abrí lentamente la puerta del comedor, con mano temblorosa y ví á mi mujer en disposición de ir á comer los espárragos. Al divisarme gritó: —¡Caramba! Son excelentes. Se oyó el timbre y Francisca introdujo al chiquillo pastero, quien llevaba la bola de hielo completamente fundida. Al verme me presenté una perra ahogada.

IV Por fin lo comprendí todo. Abracé á la criada y al chiquillo á quien poco antes había entregado veinte francos. Después entré en el comedor, loco de alegría. Mi adorada esposa se estaba engullendo el último espárrago y pude ver que habían estado adobados con salsa blanca. Aquel bote de espárragos me había costado cuarenta y seis francos! Y me he quedado sin probarlos... Definitivamente, otra vez regalaré á mi esposa una alhaja.

OCTAVIO PRADELLES.

JERUSALEN

Vamos á dar una ligera reseña histórica de aquella ciudad.

Jerusalén es anterior á la llegada de los hebreos á la Palestina ó Tierra prometida.

La tradición la identifica con la Salem de Melquisedec, y se dice que el monte María fué el lugar del sacrificio de Abraham. Cuando los israelitas conquistaron la tierra de Canaán se llamaba Jebus ó Yebus, porque estaba en poder de los jebuseos. Se asignó á la tribu de Benjamín, que sólo pudo dominar en la ciudad baja, edificada en la colina de Acra; el monte Sión, donde estaba la fortaleza, quedó en poder de los jebuseos hasta los primeros años del reinado de David.

Desde remota antigüedad parece que llevaba el epíteto Radixta ó la Santa, y se ignora desde cuándo se la llamó Jerusalem, Herencio ó Visión de la Paz. Griegos y latinos la denominaron Hierosolima ó Solima. En 1049 antes de Jesucristo, David, dueño ya de toda la ciudad la rodeó de un recinto fortificado, y dió á la ciudadela ó fortaleza de los jebuseos el nombre de ciudad de David. Hizola capital de su reino y empezó á figurar como centro religioso de la nación hebrea. Alcanzó su apogeo en los

días de Salomón; en la colina de Sión, al Sur, edificó este rey su palacio; en la de María, al Este el famoso templo. Tenía este 27 60 metros de largo, 9 20 de ancho y 13 80 de altura. Se dividía en cuatro partes: el atrio de los Gentiles, vestibulo exterior, donde se admitían los extranjeros y al que se entraba por cuatro puertas de bronce, cubiertas de laminas de oro; el atrio de los judíos, reservado á los israelitas y donde estaba el altar de los holocaustos; el atrio de los sacerdotes, donde solo podían entrar los levitas, cerrado por puertas de cedro, en las que estaban esculpidos pámpanos y racimos de uvas doradas; contenía el altar de los perfumes el candelabro de oro de siete brazos, la Mesa de los panes y el Mar de bronce, enorme vasija que servía para la purificación de los sacerdotes, de 2 30 metros de alto, 4 60 de ancho y 13 80 de circunferencia, sostenida por doce toros de bronce que, tres á tres, miraban á los cuatro puntos cardinales; finalmente, el santuario ó Santo de los Santos, separado del resto del templo por un inmenso velo y en el cual el gran sacerdote, solo podía entrar una vez al año; el suelo era de mármol y oro, el revestimiento de las paredes de cedro dorado, adornado de esculturas y de piedras preciosas: en el centro estaba el Arca de la Alianza, y sobre ella dos querubines dorados de diez codos de alto con las alas desplegadas. Siete años y medio duró la construcción del templo y en él trabajaron más de doscientos mil obreros israelitas y tirios. Además Salomón hizo construir espléndidos palacios y nuevas fortificaciones.

En la época del cisma, Jerusalem continuó siendo capital del reino de Judá, pero ya decayó mucho, acometida sucesivamente por egipcios, filisteos y árabes. La conquistaron Sésac, rey de Egipto; Amarias, rey de Israel; Neco, rey de Egipto, y Nabucodonosor, rey de Babilonia, en 598. Este último se limitó á destruir á Joaquin, rey de Judá, substituyéndolo con Sedecias; rebelado éste volvió el ejército asirio-babilonio y en el año 587 Nabucodonosor saqueó á Jerusalem, derribó sus murallas é incendió el templo.

Años después, en 530, Ciro autorizó á los judíos para reedificar el templo y las murallas, pero las obras no terminaron hasta 385.

En tiempo de Alejandro Magno Jerusalem tenía, según Josefo, 120.000 habitantes. Muerto aquél, disputáronse su dominio los reyes de Siria y Egipto, y en 305 cayó en poder de Ptolomeo Soter, de Egipto. Disfrutó algunos años de tranquilidad hasta los días de Antiocho Epifanes, que saqueó la ciudad y el templo, y en el altar de éste colocó la estatua de Júpiter Olímpico.

Los macabeos libertaron á Jerusalem y se purificó y enriqueció el templo. Gobernaron luego príncipes armenios hasta la conquista de la Palestina por los romanos.

Pompeyo la tomó en el año 64; veinte años después la saquearon los Partos.

En poder de Herodes, Jerusalem se engrandeció; este príncipe reedificó el templo con gran magnificencia, si bien construyó tambien monumentos muy antipáticos á los judíos, un teatro, un circo y un templo, dedicado á Augusto. Por estos tiempos fué teatro de la pasión y muerte de Jesús. Herodes Agripa engrandeció tambien la ciudad; en su tiempo contaba 150.000 habitantes y ocupaba un circuito de 33 estados, unos seis kilómetros. Agregada la Judea á la prefectura de Siria, Jerusalem quedó bajo la autoridad de gobernadores romanos, que residían ordinariamente en la fortaleza Antonia. Bajo el reinado del emperador Vespasiano la sitió y destruyó Tito: sólo quedaron en pie las torres Jasael, Hípico y Mariamna y la parte occidental del recinto (70 de J. C.)

Fué reedificada en tiempo de Adriano que la dió el nombre de Elia Capitolina, este último en honor de Júpiter Capitolino, cuyo templo se elevó sobre el emplazamiento del santuario judío.

En tiempo de Constantino recobró su antiguo nombre, y, protegida por Santa Elena, madre del emperador, se construyó la basílica de la Resurrección en el lugar que ocupa hoy la iglesia del Santo Sepulcro, así como otros monumentos que consagraban al recuerdo de la pasión y muerte de Jesús.

El concilio de Calcedonia creó el patriarcado de Jerusalem. En 614, Cosroes II, rey de Persia, destruyó la mayor parte de los monumentos citados.

La recobró el emperador Meracio y en 336 cayó en poder de los árabes, despues de cuatro meses de sitio.

Los califas de Damasco de Bagdad se mostraron muy tolerantes; no así despues los fatimitas, y sobre todo el califa Hakem que mandó incendiar la iglesia del Santo Sepulcro.

Los seldyucidas siguieron la misma con-

ducta que los fatimitas, y la triste situación de los cristianos provocó las célebres predicciones de Pedro el Ermitaño. En 7 de julio de 1099 llegaron los cruzados delante de Jerusalem, y en 15 la tomaron.

Creóse entonces el reino de Jerusalem, que comprendía la Palestina, y del que eran vasallos los condes de Trípoli y Edesa los Tiberiades y otros.

Fueron reyes de Jerusalem Godofredo de Bouillón y otros hasta que Balduino IV (1185) se apoderó de ella y restableció el culto musulmán.

Siguieron varias alternativas y hacia 1244 la conquistaron los jaresmios tropas mercenarias del sultán de Egipto: en 1299 la pudo ocupar por algún tiempo la orden de los templarios hasta que en 1517 pasó á formar parte del imperio otomano

Crónica

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha fallecido víctima de una pulmonía, el señor don Tomás Iturralde, persona conocida en esta ciudad por los diferentes cargos que ha ejercido y por su excelente trato social. Enviamos el más sincero pésame á nuestro querido amigo don Juan Iturralde y Suit y demás familia.

El teniente alcalde don Agustín Lazcano, prior de la Soledad, nos ha invitado en nombre del Excmo. Ayuntamiento á la procesión del Santo Entierro que en la tarde del día de Viernes Santo se celebrará en esta ciudad. Damos las gracias al señor Lazcano por su atención.

En las iglesias de esta ciudad se ha dado principio á la colocación de los monumentos.

El día 15 del próximo mes de Abril se celebrarán en la villa de Tolosa solemnes funerales por el alma de don Felipe Gorriti (que en paz descanse) costeados por los discípulos de tan esclarecido maestro y en los que tomarán parte, entre otros, los señores Laspiur, Bengochea (hijo), Zubiria y Mocoora, de esta ciudad.

Como es costumbre, mañana se celebrará en la Audiencia visita general de cárceles. Tambien se verificará este acto en las prisiones militares de la Ciudadela.

Hoy hace veintidos años que murió en San-turce (Vizcaya) el cabecilla carlista Radica, herido por una granada en Sanfuentes.

El Diario de Lerida refiere un suceso cómico ocurrido en la calle de la Palma:

«Un borrico que llevaba una carga de harina á un convento inmediato, la emprendió á coces y mordiscos contra el mozo que le arreaba, á causa de unos palos que le propinó. El mozo, viendo comprometida su existencia por la fiera del burro, metióse en un portal, subióse al primer piso, y el burro hizo lo mismo.

Una mujer pudo sujetarle; pero no bien distinguió el airado cuadrúpedo á su vapuleador, corrió tras él, obligándole á otra encerrona.

A la puerta del improvisado calabozo le aguardó el burro, emprendiéndola á coces con la puerta.

Por fin las gentes que contemplaban la persecución, lograron calmar al fiero bruto y salvar al mozo.»

¡Que ruedel!

Nuestro distinguido amigo particular el valeroso comandante don Francisco Casado y Cidrian ha recibido una comunicación en que la Excmo. Diputación le participa el propósito, que le ha manifestado el ortopédico don Pedro Prim, de colocar gratis á aquel bizarro inválido una pierna artificial; y el señor Casado ha contestado á dicha corporación que acepta con gratitud el mencionado ofrecimiento.

La Excmo. Diputación foral ha acordado colocar una lápida conmemorativa en la casa que nació el gran maestro Gorriti en Huarte-arraquil, á cuyo efecto se ha encargado de dicha obra el reputado artista señor Irigaray, y cuando se designe el día para su colocación se celebrará al mismo tiempo una misa de Requien en la que tomará parte la Sociedad de conciertos Santa Cecilia y el Orfeón pamplonés.

Ha fallecido en Bohemia una mujer que contaba la friolera de ciento veintidos años.

Estaba sola en el mundo, pues todos sus hijos, nietos y biznietos murieron hace algunos años.

Era tejedora, y hasta el día anterior al de su fallecimiento, acudió al taller donde trabajaba haciendo su tarea como cualquiera de las operarias.

Durante su vida no padeció jamás enfermedad alguna y gozaba del pleno uso de sus facultades. Como todos los días, el en que falleció retiróse á su casa, despues de cenar hizo sus oraciones y se acostó. A la mañana siguiente le encontraron muert-

ta en la cama; y según el certificado facultati- vo, dejó de existir á causa de un derrame se- roso. Un detalle: siempre se alimentó con vege- tales.

Telegramas de Sevilla dicen que han co- menzado las fiestas religiosas de Semana Santa. Varias cofradías han salido en procesión. La plaza de San Francisco, es el punto de cita de lo más granado de Sevilla. Llegan multitud de forasteros, sobre todo extranjeros atraídos por las tradicionales fies- tas. El tiempo es magnífico.

Se ha dispuesto abrir un concurso para cu- brir 15 y 22 plazas, respectivamente, en los colegios de la guardia civil y carabineros. Los aspirantes tendrán que ser clases del ejército y llevar por lo menos tres años de ser- vicio. Las solicitudes se admiten hasta el 1.º de Mayo. Los exámenes de ingreso se verificarán en Junio.

Esta tarde ha tenido lugar en el convento de San Pedro la función religiosa llamada de *Las Lágrimas de San Pedro*. Como todos los años, la concurrencia ha si- do extraordinaria.

Según dice un periódico los carlistas de Viana preparan un banquete para obsequiar al candidato señor Vazquez Mella, que debe llegar muy en breve á aquella ciudad.

Hemos oido decir que ha ascendido á coro- nel nuestro distinguido amigo don Pio Esteban, teniente coronel del batallón expedicio- nario de Cantabria, que tantas simpatías supo conquistarse en Tudela.

Los agresores del agente de vigilancia Fer- nandez, herido en la noche del miércoles de la semana última, han ingresado en la cárcel, donde están incomunicados.

Bastante mejorado de sus dolencias, ha re- gresado á esta ciudad procedente de Bayona, nuestro particular amigo el digno director de la Escuela Normal de Maestros don Ramón Bajo é Ibañez.

La R. M. Juana Perez de Laborda ha sido reelegida priora del convento de Religiosas de Enseñanza de Tudela.

De Cintruénigo dicen que los campos de aquella comarca se hallan en el más deplora- ble estado, quedando defraudadas las espe- ranzas de los desgraciados y sufridos labra- dores.

Sombreros de copa-alta 12, 15, 18, y 20 pe- setas, forma alta no- vedad. Sombreros hongos 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 pts. Clases superiores. 5 Calceteros 5

Las cuatro potencias que poseen hoy dia más marina, según datos dignos de crédito, son: Inglaterra, Alemania, Francia y Noruega. Comparados los de 1837 con los de 1895, resulta que Francia, á pesar de su gran espí- ritu comercial, ha perdido el segundo puesto que tenía en 1837.

En dicha fecha la marina comercial de bu- ques de vapor superiores á 1.000 toneladas comprendía 6.592.496 toneladas para Inglate- rra; para Francia 722.252; para Alemania 628.296 y para Noruega 150.689. Pero ocho años despues, en 1895, Francia pierde el se- gundo puesto que lo ocupa su siempre rival Alemania. En el pasado año Inglaterra figura- ba con 9.984.280 toneladas, Alemania con 1.306.771; Francia con 864.568, y Noruega con 455.317.

Como á primera vista puede apreciarse, el aumento de tonelaje de la marina mercante de Francia no está en relación con el que ha teni- do la de los otros tres países. Tan excesivo ha sido éste, que de seguir las cosas en la misma proporción no tendría nada de extraño que á la vuelta de ocho años nos encontráramos con que Francia ocupaba el último puesto en esa lista.

INTERESANTE A LOS ENFERMOS DE HERNIAS (quebraduras) Pronto llegará á esta hermosa ciudad el representa- te de la importante casa VIVES de Barcelona, para dar á conocer sus grandes especialidades para la cura- ción radical de las HERNIAS (quebraduras), siendo aprobadas y recetadas por los médicos y cirujanos más eminentes del mundo como únicas y verdaderas auxi- liares de los herniados. Dicho representante avisará por medio de la prensa el Hotel de su residencia para recibir á los enfermos.

Jamás defrauda la esperanza del médico ó del paciente. (Desconfiar de las imitaciones.) Sres. SCOTT y BOWNE. Santiago 24 Noviembre 1885. Muy Sres. míos: Tengo una verdadera satisfacción al significar á ustedes que he tenido resultados muy satis- factorios con el uso de la Emulsión Scott al aceite de

hígado de bacalao combinado con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que por creencia in- dicada la he empleado.

Soy de ustedes affmo. s. s. Dr. ANGEL M. de la RIVA y VILAY.

Los Comprimidos de Vichy permiten la instantánea preparación del Agua artificial gaseosa de Vichy; y como han sido confeccionados con la sal natural extraída en Vichy del agua de las célebres fuentes de *L' Hopital*, de *Celestins* y de la *Grande-Grille*, conservan las propiedades de esta sal tan digestiva. Son muy cómodos por su pequeño volumen, para los viajeros, excursionis- tas y á todos los que no puedan siempre procurarse la propia agua manantial.

5 CALCETEROS 5 - PAMPLONA - Surtido en sombreros para caballero y niño. Petacas, cigarreras y objetos para regalos. Rosas, teresianas, divisas y galas. Elegante y variado surtido en corbatas. Se remiten franco de portes para toda la provincia. - PAMPLONA - 5 CALCETEROS 5 Sección amena

ACUARELA Hace tres noches que un joven debajo de mi ventana, con voz temblorosa y tierna sus quejas al aire lanza y el eco de sus canciones, que me entristece y halaga, llega á mí, como el arrullo de un amor sin esperanza. Desde que oí esos cantares noto que la alegría me falta y estoy muy triste, y no cuido mi rosal de rosas blancas! Yo le escucho indiferente, más no sé por qué mi alma siente alegría y tristeza cuando ese mancebo canta. Su voz argentina y dulce se parece á una cascada de níveas perlas que caen sobre bandeja de plata. ¡Qué tiernos son sus cantares y el eco de su guitarra! Hoy mi timidez venciendo me asomará á la ventana para escuchar temblorosa su doliente serenata, que me alegra y entristece sin que yo sepa la causa.

Obscura está la calleja y está la noche callada; las estrellas y la luna por ténues nubes veladas, no alumbra, como yo quisiera, con sus lucecillas pálidas, ¡y están como yo muy tristes las marchitas rosas blancas con las que adorno el alfeizar de mi gótica ventanal! La silueta de un mancebo por la calleja adelanta y es él, que viene amoroso rasgando su guitarra. Cuando levante los ojos y me vea aquí asomada me hablará... pero, Dios mío, que vergüenza si me hablará! (Concluirá.)

Registro civil Inscripciones del dia de hoy NACIMIENTOS Varones, 5; hembras, 1 Total, 6. DEFUNCIONES Tomás Iturralde, de 88 años de edad, natural de Banca (Francia); Mariano Albizu, de 5 años, de Pamplona; María Sola, de 4 años, de Pamplona. MATRIMONIOS Ninguno.

Boletín religioso SANTO DE HOY.—San Juan Climaco ab. y cf. SANTO DE MAÑANA.—Santa Balbina vg.

A las calles Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador Juan Irigaray Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas Según las observaciones hechas en la estación me- teorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 12'6 grados centígrados sobre cero, y la mí- nima de hoy 7'7 sobre cero. La altura barométrica en milímetros, era á las nue- ve de la mañana de hoy 726'0. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticu- tro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 392

ULTIMA HORA Por teléfono Madrid 31 (10'15 m.) LOS SILVELISTAS Es objeto de comentarios el acuerdo

adoptado por los silvelistas en su re- unión y espérase por la gente política que *El Tiempo*, órgano del señor Silve- la, publique el manifiesto que se anun- cia y en el cual se detallarán las causas que motivan el retraimiento de dicha agrupación política en las próximas elec- ciones.

40.000 HOMBRES *El Imparcial* publica hoy un telegrama de su corresponsal en la Habana, en el que se dice que el señor ministro de la Guerra ha anunciado al general Weyler que en el momento que la crea necesaria le será enviada una expedi- ción compuesta de cuarenta mil hom- bres.

Según el corresponsal aludido, el ge- neral Weyler ha indicado al general Azcárraga la conveniencia de enviar á Cuba nuevos refuerzos y el ministro ha contestado al general en jefe en el sen- tido que dejo hecha mención.

Madrid 31 (10'43 m.) DESTINO PROBABLE Personas que pasan por bien ente- radas confirman los informes del cor- responsal de *El Imparcial* y que apun- to en mi anterior telefomona, dicen que esa nueva expedición de cuarenta mil hombres ya está distribuida de an- temano.

Según parece se la destina á la ocu- pación militar de los pueblos para evi- tar las sorpresas que los insurrectos realizan hasta ahora en los desguarne- cidos.

¿SERA MILAGRO? Esto se preguntan los vecinos de Batabanó con motivo de haberse en- contrado intacta entre los escombros de la iglesia de aquel pueblo, destruida por los insurrectos, la imagen de la Purísima Concepción, patrona de Bata- banó.

El hallazgo es muy comentado, por cuanto puede decirse que de la iglesia solamente se ha salvado la citada imá- gen.

Madrid 31 (11'14 m.) SIGUEN LAS HAZAÑAS Las partidas que asaltaron los pue- blos de Peñalver, Bahía Honda y Ar- quiza han saqueado las tiendas de di- chos poblados atropellando y maltra- tando bárbaramente á algunas mujeres. Donde mayores daños han causado los mambises, ha sido en Arquiza; allí de no contentos con incendiar la alcal- día y el archivo municipal, intentaron incendiar las casas donde agonizaban dos señoritas.

LO QUE SE DICE Un telegrama particular dice que las fuerzas insurrectas que atacaron á Bahía Honda fueron valerosamente re- chazadas por la guarnición, que hizo á los mambises veintisiete muertos y más de cuarenta heridos.

Sin embargo, los insurrectos consi- guieron destruir algunos edificios.

Madrid 31 (11'41 m.) EMISION EN PUERTA El Banco Español de la Habana tie- ne en proyecto una emisión de billetes que serán pagados en plata.

EL REGRESO DE PANDO Mucho se habla del regreso del gene- ral Pando á la península. En los centros oficiales se insiste en afirmar que el general regresa á Espa- ña porque á ello le obliga su quebran- tada salud pero es creencia que abando- na su puesto por diferencias entre él y el general en jefe.

Anuncios preferentes Academia preparatoria para la ca- rretera dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Cami- no Real número 4, principal, Tafalla (Navarra). Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domici- lio de la persona que desee prepararse. Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

Vacante de médico Se halla, por dimisión motivada por enfermedad, la de la villa de Gallipienzo, dotada con 750 pesetas anuales satisfechas de fondos municipales por la títu- lar, con más 1.625 pesetas que una sociedad de las fa- milias pudientes, se compromete á entregar para el mes de Setiembre de cada año. Deberá proveerse para el día 9 del próximo mes de Abril, y no exisire al presente compromiso alguno, de- seando sea solicitada. 2-3

A los carpinteros y propietarios Cayetano Lapoya y C.ª con almacenes de MADU- RAS en la calle de Pellejerías número 78, ofrecen á su numerosa clientela grandes existencias de todas ellas tanto en tablones como en tablas incluso *nogales, ol- mos, fresnos, acacias, alisos, hayas, chopos* toda clase de tablas de roble. Los mismos ofrecen en clases superiores, el CEMENTO PORTLAND y CAL HIDRAULICA, y el ramo de cubería, comportas y comportones, tablas de roble para CUBAS y pipas de todas cabidas tanto nuevas como usadas, cediéndolas tanto en venta como en al- quiler. Tambien se dedica esta casa á la compra, venta y cambio de toda clase de CARRUAJES, eniendo en el momento presente gran surtido en ellos.

Arriendo de habitaciones Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua ca- sa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habilitación de clases pasivas. Salustiano Eusa.

Nuevo establecimiento de vinos y licores Los ricos vinos de Artajona, Paeyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en *La Perla Vinicola*, calle de San Lorenzo, número 16. Tambien se venden exquisitos anisados, vinagre, vi- no rancio, moscatel fino, etc., etc. NO CONFUNDIRSE 16.) - (SAN LORENZO) - (16)

¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!! ¿¿¿Cual de ellos es mejor??? ¿Los riquísimos dulces y seco de Borja ó los excelen- tes y finos de Artajona? Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis. No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vi- nos; advirtiendo que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, siempre que sea para postre. San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Vino superior de Artajona Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navariz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas. Se recomienda á sus parroquianos y demás consumi- dores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar. San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas NOTA. Tambien se venden ricos vinos dulces y secos.

Alumbrado á incandescencia por gas MECHERO «FENIX» Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fo- mento en 15 de Septiembre de 189 con el núm. 17'750 Int. nsid. id. 65 bujías. Economía: 55 por 100 sobre el ordinari, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica. Duración: 1.500 horas. El mechero *Fenix* tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada. En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros *Fenix* en los principales esta- blecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, in Joa- quin, Bilbao, etc., etc. En la actualidad se está terminando la mayo- instala- ción particular que se ha hecho en España, ó en las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 me- cheros *Fenix*, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado *Abt*, sobrepasando el *Fenix*, tanto por su economía como por su fuerza lumínica. Se admiten proposiciones para conceder la venta ex- clusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á LEON ORNSTEIN Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en Es- paña del nuevo mechero *Fenix* privilegiado.

A las empresas é industrias OCASION PROPICIA Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuartos, bodega, la- gares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa. La causa de su enajenación es la de habitar su due- ño actualmente fuera del distrito donde radica la po- sesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico. Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

### Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD. Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes. — Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid. En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

### 1900 CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias. Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C<sup>ia</sup>, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

### ALMORRANAS GRIETAS en el ANO Pomada Royer

alivio inmediato y curación con la (Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES) Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

### LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

### SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España. — Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. — Barcelona.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur FARINE LACTÉE NESTLÉ 18 médailles d'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales. Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.



### VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

### SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La 1<sup>ra</sup> Cajita 1<sup>ra</sup> 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche 1<sup>ra</sup> 30 La 2<sup>a</sup> Cajita 1<sup>ra</sup> 30 en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

**TARIN**, Farmacéutico de 1<sup>ra</sup> Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

### ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Inapetencia, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y suavizantes, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

### ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFECTEUR

### ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO

Curación asegurada por las

### CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, París

### CAPSULAS EUPEPTICAS

### MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuel contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

### SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la germinación de los granos de trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la germinación de los granos de trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la germinación de los granos de trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la germinación de los granos de trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico plana y hasta las seis para tercera.